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// ENERGIE, GAZ A EFFET DE SERRE ...
CLIMAT : ALERTE ROUGE !

UN CONSTAT ALARMANT

Les scientifiques du Groupement Intergouvernemental des
Experts du Climat (GIEC) nous alertent.

Il faut réduire fortement les émissions de gaz a effet de serre
{GES) a lorigine du changement du climat, sinon ce dernier
aura des conséquences dramatiques :

+ Augmentation des épisodes locaux de sécheresses,
d'inondations et de tempétes,

* Montée des eaux des océans,
+ Diminution des productions agricoles,

* Augmentation des conflits géopolitiques.

LES GAZ A EFFET DE SERRE (GES)

Le mécanisme de 'effet de serre
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+ La terre regoit la chaleur du soleil et en renvoie une partie dans 'atmosphére.

* Les GES et la vapeur d"eau forment un couvercle qui piége une partie de cette chaleur renvoyée
par la terre.

* 5ila concentration de GES augmente, la terre se réchauffe et le climat se dérégle.

Nos activités humaines émettent de plus en plus de GES :
% dans les

Gaz Ozigine &missions
en France
Gaz carbonigue Combustion des produits carbonés (pétrole, gaz, charbon) 70
(COz) pour fournir de 'énergie (chauffage, transport, process
industriels, etc.). 1 litre de pétrole émet environ 2,5 kg CO2.
B & Methane Fermentation anaérobie (digestion des ruminants, riziéres, 14
we [CH4) effluents d'élevage)
Protonyde d'azote  Epandage des engrais azotés 12
(N20)
.. Gaz fluorés Usage industriel et réfrigération 4
+ [CFC /HCFC)

ENGAGER LA TRANSITION ENERGETIQUE ET ECOLOGIQUE

Pour préserver notre climat, il faut donc rapidement :
= économiser U'énergie dans nos toutes activités,
+ développer les énergies renouvelables, sans conséguences sur l'environnement,
* réduire toutes les émissions de GES.

Cette exposition présente les principales propositions de l'association Virage
Energie Climat Pays de la Loire, une association régianale et indépendante.

Ces propositions chiffrées sont regroupées dans un scénario de transition,
transition possible vers une société favorable a la justice sociale et la défense
de l'environnement.

* Site internet : http:f/virageenergieclimatpdl.org
+ Contact: contact@virageenergieclimatpdLorg

Envirannenment

NOS PARTENAIRES 3 ) PAYS DE LA LOIRE david]anergies
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Ce quota indique la quantité maximale d'émissions de == W
GES par personne et par an, pour limiter le réchauffement —
du climata 2 °C. —
En France, il faut donc réduire nos émissions de GES
d‘un facteur 6.
Quata annuel : Emissians d'un francais :
1,6 tonne de GES. 10 tonnes de GES par an.

Chauffage annuel d'un logement Environ 2000 litres de fuel ou 2400 m? de
ﬁ de 100 m* peu isolé. 54.6:10nnes gaz.
Usage d'une voiture, Consommation mayenne de 7 litres au
E 15 000 km par an. 25t0MM8S ) 00k,
o s : Energie « grise », celle utilisée pour la
M Fabrication d"une voiture. S5tonnes o ication d'un produit.
| Vavage en avion Panis - New York 3 tonnes Avec la prise en compte des reactions
C = ADR, environ 12 000 km. physico-chimigues en altitude.
g Manger 100 gr de viande bovine 0,9 tonne 1 kg boeuf correspond a 25 kg eq CO2,

chaque jour pendant 1 an. selon e cycle de vie d’un bovin,

En Pays de la Loire, 3 activités générent plus des 3/4 de nos émissions :
* Les transports et I"habitat consomment beaucoup d’'énergie et émettent beaucoup de CO2,

* L'agriculture consomme peu d'énergie, mais émet beaucoup de gaz 3 effet de serre (CH4 et
Nz0)

ILne faut plus penser a I'énergie en termes de production toujours croissante, mais réfléchir d’abord

a nos besoins et aux usages de l'énergie. Ainsi, nous voyons mieux les gaspillages et découvrons

d'autres solutions.

@ Par exemple, dans un logement, nous avons besoin de confort et de chaleur; avant de penser
aun eqmpement de chauﬁage il s'agit d'identifier les solutions économes en énergie :

.c.z.l.p.ter le scLeil et La chaleur etc.

:isolation contre le froid, orientation faverable pour

- - inertie du batiment, absence de courant d'air et de parois froides,
hah1llement suffisant, etc.

SOLTTION ENERGETIQUE CLASSIOUE
CHAUFFEGE SOLAIRE
ACTIT

Virage Enexrgie Climat, pour une transition énergétique et écologique
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// HABITAT ,
OU SONT LES FUITES D’ENERGIE ?

i Un pull pour la maison et un pull a la maison ...

[ 5]
S Isolation, comportements :les actions d’économies
: d’'énergie sont nombreuses dans 1"habitat.

CONSOMMATIONS D'ENERGIE DANS LES LOGEMENTS

Cuissan &

Appareils Elactriques = T4

8%

® Eau chaude sanitzire
12%

. Chauffage @

62%

LES FACTEURS D'ECONOMIE D'ENERGIE
+ Isolation et économie de chauffage :

Une forte isolation de toutes les parois {murs, toiture, fenétres) permet de diviser par 4 - ou plus -
le besoin de chauffage, qui est le poste principal de la consommation d’énergie.

* Un comportement sobre des habitants :

Bon usage de la régulation, température modérée, vétements adaptés a la saison, douche courte plutdt
qu'un bain, arrét des appareils nan utilisés, etc.

= L'usage d'équipements performants :

Electroménagers A++, robinets thermostatiques, poéle & granulés, chaudiére 3 condensation,
en relation avec l'usage des énergies renouvelables [chauffage/chauffe-eau solaire, pompe
a chaleur, électricité photovoltaique).

+ Une construction de logements neufs trés économes :

Prise en compte des apports solaires et de U'environnement, compacité du batj, isolation renforcée. .

LES DEFERDITIONS DE CHEUFFAGE
D'UNE MAISON MAL ISOLEE.

RENOVER LES LOGEMENTS EXISTANTS A renoumi it

FEEEI
Un chantier essentiel

Les logements anciens sont les  plus
gourmands en énergie et ils seront encore ftrés Fenétres

nombreux en 2050, compte tenu du faible 103 15%
taux de renouvellement de 'habitat.
Y
Ponts tharmiques k! Flanchers bas
5a10% Talow

TEMPERATURE IDEALE DE VOTRE LOGEMENT

La régulation du chauffage permet d'adapter la température aux moments de la journée (jour / nuit).
Passer de 20°C 3 19°C, c'est économiser 7 % d'énergie de chauffage.

PAYS Des conseils indépendants et gratuits pour vos travaux
ERGIE d'économies d'énergie:

INFO— EN ol
POOCIO® % Lok http://www.info-energie-paysdelaloire.fr/
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// TRENSPORT
DEPLACER UNE TONNE DE FERRAILLE
OU SIMPLEMENT SE DEPLACER ?

Ce secteur émet plus du quart des GES. Il est trés dépendant du petrole et en
croissance forte. Tout routier, tout pétrole ? Il y a d’antres solutions !

DEPLACEMENTS DE PERSONNES

+ Diminner le besoin de déplacements

Travail a domicile, téléconférences, semaine de 4 jours, aménager les territoires ) ‘ m

pour rapprocher les logements et activités.

* Optimiser 'usage de la voiture

Covoiturage et plans de déplacements entreprises, réduction de la vitesse,
véhicules plus légers et moteurs économes.

* Utiliser les transports en commun

Développer les réseaux et les correspondances, améliorer la qualité et
adapter les tarifs.

* Promouveir les modes actifs
Marche, vélo, vélo a assistance électrique, etc.

* Diminner le trafic aérien ‘

Pour les vacances choisir des destinations plus proches. Pour le travail s e
privilégier les réunions en téléconférence. e a

TRANSPORT DE MARCHANDISES

= Diminuer le flux de marchandises (relocaliser certaines
activités et fabriquer des produits durables).

GY mmmmmm — =

= Optimiser le remplissage et la logistique des camions.
+ Développer le fret ferroviaire = 3 fois moins d'énergie.

// AUTRES SECTEURS

INDUSTRIE

= Généraliser l"éco-conception et produire les biens durables.

= Amélicrer U'efficacité énergétique des process industriels.

= Favoriser l'usage de produits dont la fabrication est économe en énergie.

TRAITEMENT DES DECHETS

+ Diminution du volume de déchets avec I'éco-conception et le
recyclage.

« Compostage des déchets organigues, production de gaz méthane.

BB,
BN  secrEvRTERTIARE

a ‘ Les actions d'économies d'énergie sont proches de celles des logements .

isolation, comportement et équipements.

Virage Energie Climat, pour une transition énergétique et écologique




// AGRICULTURE
POLLUER MOINS ET MIEUX SE NOURRIR

Pour limiterles émissions de GES d’origine agricole, nous prenons en compte
plusieurs fonctions de ’agriculture.

TRANSITION AGRICOLE
* Favoriser l"agriculture biologique et diminuer fortement les engrais et les pesticides.
+ Diviser par 2 le cheptel bovin et revenir a 'alimentation du bétail a l'herbe.

« Diversifier les productions agricales et développer I'agroforesterie (association d'arbres et de
cultures sur une méme parcelle).

Lea arbyes protégent lag Lea arbres abgorbent dn C03.
cultures du seleil et du vent, Cela diminue 'effet de serre.

ovgWer

D= pondent des oaufs sue Les
Ies cultures larves
mangent les puccrons.

- apportent de la matidre axganigue.

L'agroforesterie favorise la vie du sol. la préservation de 1'environnement
et le stockage du COz dans le sol.

2010 Ewclution 2050
—— de notre -
TRANSITION ALIMENTAIRE S5 alimentation

+ Manger mieux : moins de sucres et de
graisses, plus de protéines végétales.

= Manger moins pour diminuer les maladies
liées au surpoids et 3 l'obésité.

= Limiter les gaspillages alimentaires. -
Gralan  ALTEEIELRE e ey = Tdgumiea

() it .;’-Z-?_,‘:Eﬂm aipaley £ i euls

TRANSITION ENERGETIQUE

L'agriculture et la forét fournissent un tiers des énergies renouvelables régionales: le bois et le biogaz.

CES TRANSITIONS GENERENT D' AUTRES BENEFICES :

+ Amélioration de la santé,

= Pratection de l'environnement et de la biadiversité,

+ Agriculture agro-écologigue favorisant le développement d'emplois durables dans Les territoires
ruraux,

+ Autosuffisance alimentaire régionale en 2050.
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En Pays de la Lioire, les énergies renouvelables sont variées, avec un potentiel
important. On peut les stocker et les transformezr.

Installation sur des surfaces existantes et déja couvertes.
: production de chaleur stockable (chauffage, eau
chaude, usages industriels)
praduction d'électricité raccordée au réseau

ou en autoconsommation

Régime de ventfavarable, favorisantune production électrique importante - £S
et raccordée au réseau national.

grandes éoliennes implantées en zones peu denses
clien ma au large des cotes, avec un vent régulier
et puissant

! L'agriculture et Les foréts produisent des énergies de stock :
B & : meilleure callecte du bois en forét et reconstitution
[ de haies bocagéres, utilisables pour le chauffage.
LL == - gaz méthane produit par méthanisation de matiéres agricoles
et de déchets organiques.

Petitéalien, micro-hydraulique, géothermie, énergies marines et agro-carburants de 2éme génération.
Ces énergies représentent un potentiel plus faible, mais intéressant localement.

Les énergies solaire et éolienne varient dans le temps, mais leur production est prévisible. Des solutions
existent pour adapter production et consommation :

Les réseaux intelligents qui connectent plusieurs lieux de production,
La gestion des consommations prioritaires,
La transformation et le stockage.

La méthanation (différente de la méthanisation) permet de «stocker» Uélectricité sous forme de gaz,
transportable dans le réseau existant et adapté  différents usages :

Avec de l'électricité, l'électrolyse de l'eau produit de L'hydrogéne [Hz2),
Du dioxyde de carbone (CO2) peut étre capté 3 partir d'une combustion carbonée,
En combinant Hz et CO2, on produit du méthane de synthése (CHs), selon la formule chimique :

1 Dicxyde de carbone
[Cog)

IMethane
LEt) Chaulfage

Eleotricite A

Enengies renomvelibles Transpuzl

Virage Energie Climat, pour une transition énergétique et écologique
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// UN BILAN TRES FAVORABLE,
UNE SOCIETE DESIRABLE ?

LES ENERGIES RENOUVELABLES REMPLACENT LES ENERGIES POLLUANTES
La réalisation des mesures proposées se traduit par:
réduction forte d nercie suite aux actions d'économie d'énergie dans les
différents secteurs,

= Le:

* Et par différence, I'arrét de I'usage des énergies classiques (pétrole, gaz, nucléaire, etc.).

Evolution des quantités d’énergie,
pour une tranaition & partir de 2010

Quartité d’énergie an Miep

(Mega tonnes equivalent petrole)
10 -

a

A=
gl
L I I L I I i
1990 2000 a010 2020 030 2040 2050
———— Dcsoins or éncrgic ———— Energies clasaicques ————— Energies renouvelahles

UNE FORTE REDUCTION DES EMISSIONS DE GAZ A EFFET DE SERRE

+ Le remplacement des énergies carbonées par les énergies renouvelables se traduit par la
disparition des émissions de COz.

+ La triple transition agricole permet de diviser par 2 les émissions du secteur de l'agriculture.

= Au global, les émissions de GE5 sont divisées par 6, en accord avec les recommandations du GIEC
{Groupement Intergouvernemental des Experts du Climat) pour Les pays industrialisés.

ENSEMBLE, PRENONS LE VIREGE DE LA TRANSITION !

Raisonnons a long terme, avec de nouveaux objectifs :

.

Changer d'énergie et réduire les
émissions de GES.

Prendre en compte les contraintes
lides au climat, 3 l'environnement et a
la santé.

-

Favoriser la justice sociale par le
partage des richesses et du travail.

.

Retrouver plus d'autonomie
énergétique et alimentaire.

.

Assurer un développement équilibré
des territoires.

ET REORIENTONS NOTRE ECONOMIE VERS DES EMPLOIS DURABLES !

Aujourd’hui: Et si on changeait...

+ Facture énergétique de 66 milliards d'euros * 600 000 emplois natichaux pour la transition
en 2013 et augmentation probable 3 moyen énergétique  (isolation des logements,

terme. développement des énergies renouvelables,
st i : - nouveaux modes de transport ..}, selon le

PlL!S de Zl.UII'T]lU.IC:r‘I_S de frangais en situation de scénario négaWatt.

précarite énergétigue, notamment parmi les

plus pauvres. = 600 000 emplois en milieu rural, en généralisant

une agriculture biclogique et paysanne, selon
l'association Terre de liens de Normandie.
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